

鷹派高喊逐客 小馬「不」字打臉

中國大使照坐馬尼拉



1月30日，中國和東盟國家在宿務舉行落實《南海各方行為宣言》第25次高官會。中國外交部邊海司司長侯艷琪與馬來西亞外交部秘書長阿姆蘭共同主持會議，東盟各國高官及代表出席。

東盟與中國將加快南海準則磋商進程

香港中通社1月30日電：中國和東盟國家30日在菲律賓宿務舉行落實《南海各方行為宣言》第25次高官會。各方充分肯定「南海行為準則」磋商取得的積極進展，審議通過「準則」下步磋商路線圖，同意加快磋商進程，爭取早日達成「準則」。

據中國外交部當天消息，中國外交部邊海司司長侯艷琪與馬來西亞外交部秘書長阿姆蘭共同主持會議，東盟各國高官及代表出席。

與會各方一致認為維護南海和平穩定具有重要意義，支持加強對話，保持克制，妥處分歧，增進互信，維護海上局勢穩定。各方同意繼續全面有效落實《宣言》，深化海洋環保、科研、搜救、執法等領域合作。

據介紹，1月30日至2月1日，中國和東盟國家還將舉行落實《宣言》第51次聯合工作組會。

中國與東盟各國外長及代表於2002年11月在柬埔寨簽署《宣言》，確認各方共

同維護南海和平穩定、通過友好協商解決爭議的共識。

2025年3月7日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在兩會記者會上表示，實現南海的睦鄰友好、長治久安，靠信任，也要有規矩，關鍵是要落實好《南海各方行為宣言》、制定好「南海行為準則」。在中方推動下，「準則」的磋商進程正在加快，已經完成了案文三讀，中方對達成「準則」充滿信心。

蘇道否認艾米馬科斯遭撤換 與拒簽署譴責中國言論有關

本報訊：參議長蘇道（Vicente "Tito" Sotto III）1月30日表示，參議員艾米·馬科斯（Imee Marcos）未簽署擬議的譴責中國駐菲大使館近期言論針對菲律賓政府官員的決議案，並非其被撤換參議院外交關係委員會主席職務的原因。

蘇道稱，多數黨團在會議中達成共識，外交關係委員會這一重要委員會的主席職務，應由該黨團成員擔任。他表示，由於參議員馬科斯是少數黨團的九名成員之一，該委員會主席職務因此需移交其他參議員。

蘇道在視頻採訪中表示：「起初我們並未動議調整該職務，這一職位原本就由艾米·馬科斯參議員擔任。我們選擇維持原狀，認為日後雙方本可合作共事，但顯然事情並未朝這一方向發展。」

他補充：「該委員會目前擱置著多項重要的條約與協議，這些事項備受多數黨團成員關切。因此我們經過商議決定，應將這一職務交由多數黨團成員擔任。」

參議副議長拉遜（Panfilo "Ping" Lacson）於週四證實，艾米·馬科斯將於下周被撤換參議院外交關係委員會主席職務。

該委員會主要負責處理菲律賓與其他國家的一般性外交關係相關事宜、外交及領事事務、東盟事務、聯合國及其下屬機構事務、多邊國際組織事務、所有國際協議與義務及合同事務，以及海外菲律賓公民相關事務。

蘇道表示，參議員埃爾文·杜弗長期以來一直有意出任該委員會主席。

但他坦言，此前各方原本希望馬科斯能夠加入多數黨團，這也是為何即便暫時性的，各方仍選擇由其繼續擔任委員會主席的原因。蘇道說：「並未就此展開過正式商談，我們只是在休息室碰面時，會偶爾開這樣的玩笑，對蒙·吳參議員和羅賓·巴迪惹參議員也是如此。我們會說這樣的玩笑，是因為我知道他們的主張與多數黨團的立場一致。參議院保持獨立，我們始終支持自認為正確的事。」

此前，共有15名參議員聯合簽署了這份譴責中國駐菲大使館近期發表針對菲律賓官員的言論的決議草案，參議員們認為相關言論「違反公認的外交行為準則以及國家間相互尊重的原則」。

這些參議員呼籲菲律賓外交部採取必要的外交措施，維護國家尊嚴，並確保菲律賓與其他國家的交往符合國際法及既定的國家關係準則。

艾米·馬科斯並未簽署該決議案，但她單獨提交了另一項決議案，呼籲在菲律賓與中國官員言論爭執升級的背景下，所有政府官員及工作人員在涉及外交事務的公開表達中，保持克制、冷靜與專業態度。

當被問及艾米·馬科斯在中菲相關問題上與多數參議員立場不合，是否為此撤換的原因。蘇道說：「並未就此展開過正式商談，我們只是在休息室碰面時，會偶爾開這樣的玩笑，對蒙·吳參議員和羅賓·巴迪惹參議員也是如此。我們會說這樣的玩笑，是因為我知道他們的主張與多數黨團的立場一致。參議院保持獨立，我們始終支持自認為正確的事。」

蘇道表示，參議院定於下周一審議這份擬議中的決議案。

該決議案原本計劃於1月27日週二在參議院全體會議上表決通過，但參議院少數黨領袖艾倫·彼得·加耶丹諾（Alan Peter Cayetano）提出，應先就該事項召開委員會聽證會。

點時，蘇道表示，公眾的猜測與他的想法無異。

他在採訪表示：「說實話，我跟大家一樣猜不透。難免有人會認為，這背後可能存在某些特定的議程或利益考量。但中方發言人的言辭方式實在不妥，聽起來彷彿菲律賓是中國的一個省——給人的感受就是如此。」

塔列拉：封殺中使館是最後手段
叫得最兇 惡得最快 啾啾打臉

本報訊：菲海警西菲律賓發言人傑伊·塔列拉（Jay Tarriela）已表明支持馬拉干鄧宮不宣布任何中國外交官為不受歡迎人物的決定，並形容此舉為最後手段。

塔列拉週五在接受Bilyonaryo新聞頻道採訪時表示：「我支持馬拉干鄧宮的立場。總統已經表態——對任何大使館官員（不僅是中國，也包括所有其他國家）宣布為『不受歡迎人物』是我們的最後手段。」

他補充道：「因此，我支持馬科斯總統不將中國大使館任何成員宣布為『不受歡迎人物』的決定。」

他的言論發表之際，正值一些參議員呼籲小馬科斯總統在中國外交官公開批評菲律賓立法者及海警隊後，宣布特定中國外交官為不受歡迎人物。巴拉灣省卡拉延（Kalayaan, Palawan）的鎮政府甚至已對相關官員作出象徵性的「不受歡迎人物」聲明。

當被問及參議員羅賓·巴迪惹（Robin Padilla）關於緊張局勢可能升級為入侵或佔領的擔憂時，塔列拉表示，菲律賓政府仍致力於外交途徑。

他說：「蒙·蒙·馬科斯總統堅守我們在西菲律賓海的權利已三年，我們並不預期局勢會發展到那一步。」

他補充道：「正如馬科斯總統所說，我們相信外交，這是我們解決與中國之間爭端的主要途徑。」

塔列拉強調，菲律賓並非在「挑釁」中國，並指出公開溝通僅是為了履行讓菲律賓民眾知情的義務。

他說：「向公眾提供正確資訊只是我們所有人的義務，以便讓我們的同胞了解此地正在發生的事情。」

他補充道：「而且我不認為這會被解讀為最終將導致實際衝突的行為。」

蘇道指部份議員言論帶親華傾向

本報訊：參議長蘇道（Vicente Sotto III）1月30日表示，菲律賓部分參議員的言論在某種程度上顯露出親華的立場。

蘇道並未點名具體人士，他表示，在菲律賓國會議員與中國駐馬尼拉大使館官員近期產生矛盾的背景下，同僚們的言論恰好反映各自立場。在週五的線上採訪中，有記者請蘇道就網民對部分參議員的失望情緒發表評論——多數網民認為，這些參議員在菲中海上爭端中為中方辯護。

蘇道在採訪中表示：「我原本希望這並非事實。但仔細揣摩話語背後的意涵，確實能發現我們當中幾位議員的部分聲明，傾向於偏袒中國。如果菲律賓民眾最終產生這樣的看法，我無權指責他們。」

太陽能與儲能能源聯盟警告 菲中緊張恐危及項目和就業

本報訊：菲律賓太陽能與儲能能源聯盟（PSSEA）警告，馬尼拉與北京之間日益緊張的局勢可能會擾亂該國太陽能產業的發展，該產業在模組、電池及其他關鍵組件上高度依賴從中國進口。

該聯盟在致國家領導人的信中表示，近期菲律賓官員與中國大使館之間的言論交鋒已引發成員憂慮，加劇了安裝人員與技術人員對失業的擔憂。

<下轉第8版>



要目索引	P2
小商戶怒吼：垃圾車是黃金造的？	P3
緬北電詐頭目徐發啟一審被判死緩	P4
歐盟將伊朗伊斯蘭革命衛隊列為恐怖組織	P5
台當局強制校園禁用抖音等APP遭批	P8
井泉大使推動菲中關係六大方向	P9
2026東盟旅遊論壇在宿務舉行	



小馬科斯總統於週五在馬拉干鄧宮會見經濟團隊。